

两会·读懂中国

“为世界经济注入新活力”

——国际人士关注中国加快发展新质生产力

大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力,是今年政府工作任务之一。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。这一由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的先进生产力,已经展示出对中国高质量发展的强劲推动力、支撑力。接受本报记者采访的国际人士认为,中国加快发展新质生产力,表明更加重视把创新作为引领发展的第一动力,将为高质量发展打牢基础,将给世界经济发展注入信心和活力。

“更好满足人民对美好生活的新期待”

发展新质生产力,重点在于提升自主创新能力。近年来,中国深入实施创新驱动发展战略,科技创新取得历史性成就,在载人航天、量子信息、核电技术、大飞机制造等领域取得一系列重大成果,创新型国家建设成效显著,具备了加快发展新质生产力的基础条件。

“中国在许多新兴技术领域处于世界领先水平,在数字化转型、可再生能源、人工智能等领域取得了显著成就。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多在接受本报记者采访时表示。他举例说,2023年,中国首次成为全球最大汽车出口国,新能源汽车、锂电池等产品正加速出海,“新一轮科技革命和产业变革蓬勃发展,中国在相关领域呈现出强劲的发展态势,这有助于培育发展新动能,推动经济高质量发展”。

全球未来研究所创始人兼首席执行官钱德兰·奈尔认为,中国深入转变发展方式,不仅是出于市场需要,也受到了生态文明理念等多方面因素驱动。“中国强调发展新质生产力,是为了赋能高质量发展。”奈尔表示,当前,中国已建立起较为完善的科技创新体系,这为发展新质生产力奠定了基础。“发展新质生产力将更好满足人民对美好生活的新期待,同时促进资源的永续利用、环境保护,实现可持续发展。”

今天的中国,高质量发展的动力更加强劲,高质量发展的底气更加充足,高质量发展的成色更加鲜亮。欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·佐戈普斯非常关注中国的现代化发展,特别是科技创新,“我期待中国在经济、科技等领域的发展为世界经济注入新活力”。

“近年来,新兴产业的发展助推中国经济高质量发展。”奥地利中国与东南亚研究所所长哈内斯·费尔纳表示,加快发展新质生产力将有助于中国政府更好地实现5%左右的经济增长预期目标。“在保护主义日益盛行的背景下,中国以科技创新推动产业升级,不断塑造发展新动能新优势。这不仅有利于中国,也将有利于世界。”

“引领相关产业未来发展方向”

2023年,中国电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口增长近30%,首次突破万亿元人民币大关,折射出智能化、绿色化、融合化的现代化产业体系特征。神舟十六号载人飞船顺利返航、神舟十七号成功发射;国产大飞机C919投入商业运营,国产大型邮轮成功建造;低空经济广泛应用在工业、农业、服务业等领域,2023年规模超5000亿元人民币,2030年有望达到2万亿元人民币……近年来,中国战略性新兴产业加快发展、未来产业孕育壮大,发展新质生产力的产业基础不断夯实。

波兰前副总理雅努什·皮耶霍夫斯基对本报记者表示:“近年来,中国积极促进新能源、新材料、商业航天、低空经济等战略性新兴产业发展,引领相关产业未来发展方向,为世界经济复苏和全球发展繁荣贡献力量,是重要、可靠的合作伙伴。”

“中国在量子通信、空间站建设等领域取得令人瞩目的成就,在数字经济、人工智能、绿色转型等领域也有望取得进一步发展。”日本帝京大学教授露口洋介表示,中国将“以科技创新引领现代化产业体系建设”列为2024年国民经济和社会发展规划计划主要任务,这表明“中国积极推进科技创新,将为全球经济发展作出贡献”。

2023年举行的中央经济工作会议提出“开辟量子、生命科学等未来产业新赛道”。雷加拉多认为,这些未来产业的本质特征在于其蕴含的颠覆性技术和革命性创新。“中国不仅持续开展前沿技术攻关,而且十分重视把科技创新成果应用到具体产业中,加快传统产业转型升级,不断完善现代化产业体系,这些举措让外界对中国经济发展充满信心。”

因看重中国创新发展,不少跨国企业纷纷扩大在华研发

布局。法国施耐德电气集团仅2023年就在中国成立了“数字配电中国研发中心”“中国研究院自动化研发中心”“关键电源创新实验室”“AI创新实验室”等研发机构,以满足中国企业转型升级需求。“中国已是施耐德电气的全球四大研发基地之一。我们以创新支持中国打造新质生产力,把更多‘中国智慧’源源不断输向全球。”施耐德电气执行副总裁尹正说。

“让世界其他国家从中受益”

国际人士表示,中国加快发展新质生产力,推动国际科技合作,将为世界经济复苏发展创造更多新机遇、增添更多新动力。

2023年12月4日,中国援埃及二号卫星成功发射,这颗卫星将广泛服务于埃及农业、林业、环境灾害监测、城市建设等相关领域。中国援埃及二号卫星项目埃方主任设计师、埃及航天学者塔拉勒深度参与两国航天合作,多次访问中国。他认为,中国加快发展新质生产力,“将让世界其他国家从中受益”。中国航空航天产业具有强劲的科技创新能力和竞争力,在载人航天、北斗导航、探月工程、深空探测等领域都取得了显著成绩。“埃中航天合作对埃及经济社会发展、民生改善、人才培养等意义重大。”塔拉勒说。

阿联酋迪拜商会总裁兼首席执行官穆罕默德·卢塔表示,中国加快发展新质生产力,以科技创新引领现代化产业体系建设,采取的坚定行动和取得的成就令人钦佩。近年来,在共建“一带一路”框架下,阿联酋与中国的贸易与投资合作稳步推进。中国基础设施完善、科技实力雄厚,在人工智能、物联网等前沿技术领域发展迅速,期待更多中国企业特别是智慧城市、清洁技术、先进制造等领域的科技创新型企业进入阿联酋,助力当地发展。

皮耶霍夫斯基认为,中国发展新质生产力潜力巨大,前景光明,将为波中合作注入新动能。他说:“中国目前是波兰的第二大贸易伙伴和第二大进口来源国,保持并加强与中国的交流与合作,无论对波兰还是对欧盟都十分重要。”

(本报北京、里约热内卢、华盛顿、柏林、华沙、东京、开罗、迪拜3月12日电 记者俞懿春、李琰、陈一鸣、李志伟、刘仲华、李增伟、朱颖颖、沈小晓、管克江)

国际论坛

中国为全球可持续发展作出重要贡献

中国的绿色转型不仅促进了自身高质量发展,也为全球环境治理提供了智慧和方案,为其他国家尤其是发展中国家推进生态文明建设提供了经验

在推进中国式现代化的进程中,中国坚持人与自然和谐共生,向世界展示了“绿水青山就是金山银山”的决心,为全球可持续发展作出重要贡献。

中华文明一直强调人与自然和谐共生。让我印象最深刻的是习近平主席引用过的一句古语:“取之有度,用之有节”。它道出了生态文明的真谛,即通过人与自然和谐共生,实现更可持续、更高质量的发展。这一观念在中国人民心中深深扎根,为中国生态文明建设提供了广泛的民意基础。

中国建设生态文明不仅是对传统理念的继承和发扬,也是对现代社会发展模式的革新。近年来,中国在实现经济增长的同时高度重视生态环境保护。随着绿水青山就是金山银山理念在中国深入人心,中国不断加快发展方式绿色转型。从工业、农业到城市发展,中国正以更环保、更可持续的方向前进。

中国已成为全球最大的可再生能源市场,也是全球最大的清洁能源设备制造国,在风能、太阳能等领域的发展成就令世界瞩目。中国也是全球最大的新能源汽车市场,产销量连续多年位居世界首位。在城市绿化、水体恢复、污水处理等方面,中国的探索实践也取得了重要成就。中国城市的水岸公园令我印象尤为深刻。在北京、上海、杭州、苏州等城市,城市自然环境优美,碧水倒映着蓝天绿树,市民们悠闲地在岸边散步休憩。绿色转型既减少了城市化给自然环境造成的压力,又提高了人民的生活质量。

中国还积极探索将绿色转型与区域协调发展相结合。在中国一些荒漠戈壁地区,太阳能发电与养殖业相结合,实现了“一加一大于二”的效应。在国家公园和自然保护区,生态环境不断恢复,濒危物种种群持续扩大,吸引越来越多游客到来,为当地经济社会的发展增添了动力。

中国的绿色转型不仅促进了自身高质量发展,也为全球环境治理提供了智慧和方案,为其他国家尤其是发展中国家推进生态文明建设提供了经验。通过共建“一带一路”合作,越来越多国家有机会共享中国绿色发展带来的机遇。巴基斯坦民众的生活带来积极变化。中国企业建设的水电、风电项目等陆续投产,帮助巴基斯坦获得清洁便宜的电能。中国生产的新能源汽车在巴基斯坦市场广受好评。巴基斯坦遥感卫星一号、中国—巴基斯坦地球科学研究中心等合作项目有助于巴基斯坦更好应对气候变化挑战。

在去年举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,中方宣布支持高质量共建“一带一路”的八项行动,其中包括促进绿色发展。我在高峰论坛现场与许多国家和地区的代表交流,了解到更多共建“一带一路”绿色合作案例。中国积极落实可持续发展承诺,推广绿色基础设施和清洁能源项目,促进了共建国家的可持续发展和全球环境治理,得到国际社会广泛赞誉。

期待中国不断推进生态文明建设,通过携手各方共建绿色“一带一路”,推进全球环境治理,共同为构建人与自然生命共同体贡献更多力量,共同创造一个更加美丽、绿色、繁荣的未来。

(作者为巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官)

“投资中国就是投资未来”

本报记者 尚凯元

“中国持续扩大高水平对外开放,加快推进中国式现代化建设。我坚信,投资中国就是投资未来。”法国欧莱雅集团董事长让-保罗·安瓺日前接受本报记者专访时表示。

1997年,时任欧莱雅亚洲总裁的安瓺受命开拓中国市场,在上海设立欧莱雅中国区总部,与中国结下不解之缘。“当时我意识到,中国将成为全球领先的美妆市场。”忆及往昔,安瓺表示,中国拥有庞大的人口数量和超大规模的市场,尤其是正在改革开放道路上,中国人民的消费需求不断提升。“欧莱雅在中国市场的成功与中国经济的发展密不可分。得益于改革开放,中国经济社会发生了翻天覆地的变化。我们既是改革开放进程的见证者,也是受益者。”安瓺说。

2020年,欧莱雅中国区总部升级为欧莱雅集团北亚区总部。2022年,欧莱雅集团全球首家自建智能运营中心在江苏苏州工业园区奠基,并在中国市场设立首家投资公司。20多年来,安瓺访问中国70多次。不久前,安瓺再次来到中国,参加第三十五次上海市市长国际企业家咨询会议。“中方工作人员总会问我‘能为您做些什么’,作为企业家,我对此由衷感激。”安瓺认为,这体现了真正的合作精神和谦逊态度,传递了中国追求“双赢”的智慧。

“唯有做到最好,才能在中国拔得头筹。”谈起深耕中国市场的心得,安瓺深有感触地说,“我们一直以来的决胜法则是在‘在中国,为中国’,以最好的产品来满足中国消费者的需求。”在安瓺看来,中国消费者好奇、细致、有眼光,敦促着企业不断追求卓越。在产品创新方面,中国是欧莱雅全球三大美妆科技中心之一,也是全球六大研发和创新枢纽之一。在服务方面,得益于中国数字零售的经验,欧莱雅在电子商务领域极大发展,开创了大规模多渠道营销模式以及“门店数字化”服务。2019年,中国市场成为集团第一个实现所有运营场所碳中和的市场,早于集团的全球目标六年。安瓺对此深感自豪:“欧莱雅的经验表明,中国市场的成功为我们在全球取得成功奠定基础。中国提供了一个强大的‘未来实验室’,是检验、学习和开发新产品的理想之地。”

2024年是中法建交60周年。身为法中委员会联合主席,安瓺致力于更大范围内的法中经济对话与合作。安瓺说:“数字六十在中国文化中有独特的含义,意味着一个新周期的开始。法中合作共赢的新篇章需要两国政府、两国企业、两国人民共同书写。我将为之全力以赴!” (本报巴黎电)

见证·中国机遇

共建“一带一路”·高端访谈

“展现开放合作与互利共赢的巨大潜力”

——访克罗地亚前总统伊沃·约西波维奇

本报记者 刘仲华

“由中国企业承建的佩列沙茨大桥是克中两国共建‘一带一路’合作的杰出典范,实现了克罗地亚民众长期以来的梦想——将国家最南部地区与其他地区连接起来。”克罗地亚前总统伊沃·约西波维奇日前在接受本报记者专访时表示。

约西波维奇说,中国建设者在佩列沙茨大桥项目中的出色表现令人信服,展示了以高标准建设高难度项目的能力。这为双方深化各领域合作提供了新机遇,将增进两国人民的福祉。

“共建‘一带一路’成果丰硕,朋友圈越来越大,成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台,充分展现开放合作与互利共赢的巨大潜力。”约西波维奇说,加强互联互通与伙伴关系,对促进可持续发展、推动科技创新和实现经济繁荣至关重要。中东欧国家和中国可以通过共建“一带一路”合作促进经济增长,应对共同挑战,为全球发展作出积极贡献。

约西波维奇认为,中国企业承建的克罗地亚迄今为止最大的风电项目——塞尼风电项目,助推克罗地亚绿色发展。



中企承建的世界上在建最大的反渗透海水淡化项目——阿联酋阿布扎比塔维勒海水淡化项目日前完成30天全厂可靠性运行,将于近期移交业主。该项目由中国电建所属山东电建三公司EPC总承包,全年产水3.24亿立方米,可满足近100万人全年用水需求。

本报记者 管克江文

上图:项目厂房一景。
右图:项目广泛采用光伏补偿发电系统,有效降低了能源消耗。图为工人在安装屋顶太阳能光伏板。

以上图片均为李将摄
制图:蔡华伟



安哥拉总统洛伦索将访华

新华社北京3月12日电 外交部发言人华春莹12日宣布:应国家主席习近平邀请,安哥拉共和国总统若昂·曼努埃尔·贡萨尔维斯·洛伦索将于3月14日至17日对中国进行国事访问。

外交部:国际社会更加看好中国经济社会发展潜力

新华社北京3月12日电 (记者马卓言、成欣)外交部发言人汪文斌12日说,透过今年的全国两会,国际社会看到了一个稳健前行、开拓创新、开放自信、凝心聚力的中国,更加看好中国经济社会发展的巨大潜力,期待中国高质量发展给世界带来更多机遇。

当日例行记者会上,有记者问:过去一周多来,国际舆论持续聚焦全国两会。多家外媒援引国际机构和专家的分析表示,两会释放出中国经济回升向好的积极信号。发言人对此有何评论?

汪文斌表示,一年一度的全国两会是中国政治生活中的大事,也是国际社会观察中国大政方针走向的重要窗口。无论是今年政府工作报告提出的国内生产总值增长5%左右的预期目标,还是“新质生产力”“高质量发展”“高水平对外开放”等关键词都引发国际媒体热议。透过今年的全国两会,国际社会看到了一个稳健前行、开拓创新、开放自信、凝心聚力的中国,更加看好中国经济社会发展的巨大潜力,期待中国高质量发展给世界带来更多机遇。

汪文斌说,政府工作报告提出5%左右的增长预期目标,彰显中国经济韧性强、潜力大、活力足。这一目标不仅高于此前国际货币基金组织和世界银行对中国今年的经济增长预期,也远超国际货币基金组织对美欧的增速预测。国际媒体评论认为,在世界经济充满不确定性的情况下,中国5%左右的经济增长预期目标雄心勃勃。开年以来,中国经济向好因素不断积累。今年春节假期,中国有22.93亿人次跨区域流动,国内游客出游总花费6326.87亿元,按可比口径较2019年同期增长7.7%。今年前2个月,中国货物贸易进出口总值6.61万亿元,同比增长8.7%。中国经济延续回升向好态势,一季度有望实现良好开局。

他表示,新质生产力的重要论述指引中国经济向“新”而行。习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。今年的政府工作报告也首次提出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。去年,中国电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口突破万亿元,同比增长近30%;数字经济加快发展,5G用户普及率超过50%;中国申请人通过《专利合作条约》提交的国际专利申请量连续四年位居世界第一。新质生产力已在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。

汪文斌说,扩大高水平对外开放的新举措展现了中国愿同世界共享机遇的决心。政府工作报告提出,扩大高水平对外开放,促进互利共赢。中方将主动对接高标准国际经贸规则,稳步扩大制度型开放,推动外贸质升量稳,加大吸引外资力度,推动高质量共建“一带一路”走深走实,深化多双边和区域经济合作。今年1月,在华新设外商投资企业4588家,同比增幅高达74.4%。中国德国商会最新调查显示,91%的德国企业将继续扎根中国市场。华南美国商会报告表明,76%的受访企业计划今年在中国进行再投资。越来越多的跨国企业认识到,投资中国就是投资未来。

“蓝图业已绘就,号角已经吹响。我们有信心、有条件、有能力完成全年经济社会发展各项目标任务。”汪文斌说,中国经济“个头”越来越大,“筋骨”越来越强,必将长风破浪、未来可期!